

松江社区春晚首登上海甲级剧场舞台

普通人的明星梦，闪闪发光

“没想到，身边有这么多‘春晚明星’！”握着荧光棒，居民乔秀秀在上海保利云间剧院感受到扑面而来的浓浓年味。非遗舞草龙精神抖擞，大学生街舞时尚酷炫，歌舞表演欢腾雀跃……这是上海首个登上甲级剧场舞台的社区春晚，上台演出的是300名来自松江区17个街镇、历经四轮海选脱颖而出的百姓明星。



■ 海选出的百姓明星亮相松江社区春晚

姜辉辉 摄

聚光灯下 闪亮登场

春晚开场第一个节目《龙腾狮跃闹新春》，瞬间点燃现场气氛。泗泾鼓韵队鼓点如雷，叶榭滚灯队拿出非遗绝活，上下翻飞，高校学子朝气蓬勃、跃动全场！随后，新浜山歌队亮开嗓子唱响《农民幸福梦》，原生态的乡音直抵人心；“松江少年说”以童言童语讲述松江“文、旅、商、体、农、展”融合发展的故事；本

土女团COLORMIX一曲《坠落人间的星火》带动全场跟着打拍子，大学生街舞冠军队的《摇滚引力》更是燃炸……多姿多彩、内涵丰富的表演，将千年松江的多元文化魅力展现得淋漓尽致。

“咚咚锵——”永丰街道居民薛鸿纷握着扁鼓槌，手腕一抖，鼓点炸开一片春雷。在她的身旁，站着五十多位姐妹，有的头发花白，有的还带着学生气，却都随着鼓点挺直了

腰板。2003年，她和家人创立“薛家五姐妹”扁鼓队，如今已发展到五十多人的规模。这天，扁鼓队的灵魂人物——初创“队长”、八十多岁的薛德秀也来到现场，指导队员们的舞蹈动作。

“站在聚光灯下，我又找回了年轻时的心潮澎湃。”《我们的答案》演唱者华永祥自幼学习声乐，后来进入企业工作。如今，他已任职管理层，这次春晚舞台上的聚光

灯，让他内心的热爱重新燃烧。他说：“感谢社区春晚，让我重新感受到与观众互动的激情。艺术不是专业人士的专利，而是每个普通人生活的一部分。”

热搜第一 成功出圈

松江社区春晚的舞台上，处处跃动着“共创”的鲜活印记。《云间千年》的旋律里，永丰街道居民费立洲的词曲、AI的创意、区音乐家协会歌手邓

钰之的歌喉与陈坊村歌舞队阿姨的舞姿、大学生的青春身影融在一起，两代人跳着同一支舞，把“松江古今”跳成了一幅会呼吸的画。陈坊村“向阳而生”歌舞队成员钱炳娟说：“借着参加春晚的契机，我们的广场舞团队，又多了不少00后新成员！大家一起‘舞出美丽，舞出健康’！”

一场区级群众文艺展演，登上了微博同城热搜第一。对这样的“出圈”，春晚承办方上海帜峰视觉艺术传播有限公司负责人徐翔毫不意外。“这场春晚办得如此成功，原因就在于深入社区，让每一个村居的达人都有机会参与其中。”徐翔介绍，社区春晚通过四轮海选演出比赛实现全民参与，并对赛事全程直播。比赛采用3位评委联合评审机制，选手需获得全票通过方可晋级下一轮；表现突出者更可获得直通复赛资格，向最终的“春晚”舞台发起冲击。在报名阶段，有些街镇由于居民报名踊跃，远远超出参选名额，还特意组织了额外的选拔。

据了解，这场社区春晚自去年9月启动以来，线上线下联动，累计吸引现场观众超6000人次，线上投票关注近90万人次。

本报记者
曹博文
扫码看视频



如何啃下十多年违建“硬骨头”

普陀长风“红色联盟”巧解治理难题，城管诉件量下降近四成



社区治理“新搭档”

悬而未决的临时性违法建筑被顺利拆除，“变身”停车场；曾经是矛盾焦点的“私装铁门”难题，有了“突破口”；令物业犯愁的飞线充电、楼道堆物，悄然改变……

在普陀区长风新村街道，不少居民发现，社区治理出现了“新搭档”。长风新村街道城管执法中队将“党建引领”“多格合一”机制作为“绣花针”，穿起执法、管理、服务“千条线”，不仅实现了从“单一管理”到“多元共治”的转变，也将法治的刚性与服务的温度融入社区。

违建“变身”停车场

一处临时性违法建筑，从未办过任何产权登记手续，却在小区“落地生根”十多年，成为拆违攻坚战中迟迟无法啃下的“硬骨头”，哪怕墙体开裂、结构老化，存在安全隐患。与此同时，这个常住居民超2000人的小区，停车难题也很突出。

以往，拆违执法只靠城管“单打独斗”，如今却多了新搭档、好帮手。城管执法中队队长兰健介绍，街道党工委将党支部力量嵌入社区物业治理链条，执法队员通过担任“社区城管工作室”主人翁与居民区党组织结对共建，定期参与物业管理联席会议，成为“红色联盟”中的关键一员。“每个网格里都有街道、城管、居委、物业、公安、市监等各方力量，遇到难题一起协商，先管理后执法。”兰健说。

在街道党工委推动下，“红色联盟”开始运转。经过各方多次民主协商后，终于形成了“拆违并举”的方案。一个多月后，违法建

筑被拆除，同时建成了一个拥有6个车位的停车场。“阿拉看到新停车场，心里有说不出的高兴！”一位居民说。

小区难题有“解药”

飞线充电、楼道堆物等居民反映最突出的小区难题，通过“红色联盟”的努力，如今也有了破解之道。

上海新莱赫物业长风四村物业经理翟春芳记得，有户居民凿穿自家墙体，通过接线板给停在外面的电瓶车充电，物业与居委多次派人上门提醒，对方一直敷衍了事。“后来我们联系城管上门普法，业主了解到破坏房屋结构的危害与严重性后，终于同意将洞口封上。”她说。

清理楼道堆物也是如此。原来仅靠居委和物业，有些“势单力薄”，如今加上城管队员佩戴执法记录仪一同普法，成效明显；还有屡禁不止的群租，通过“发现一报告一执法一反馈一长效监督”形成了闭环。

“以前很难彻底解决的问题，现在有城管及时给予支持，物业工作底气更足了。”翟春芳感慨，以往“物业看得见管不了，城管管得了看不见”的局面正在改变。

解决问题才是目的

原先只是单纯执法，如今却要想方设法帮助解决深层社区问题，“管理先行”给城管带来不少额外工作量，大家却说“值”。

“以前没有沟通协商机制，社区里的很多矛盾难以化解，只能立案、整改、处罚。违法行为走到立案这一步，会牵扯相关各方大量精力，对当事人、社区和执法人员来讲，是‘共输’。”长风城管中队白兰片区组长朱军辉说，“执法处罚不是目的，解决问题才是目的，这就是我们愿意主动参与社区管理的原因。”

机制创新带来城市治理效能的突破性提升：2025年四季度，重点小区的诉件量同比下降40%，整个中队的城管类诉件量同比下降了38%。

金旻矣

长期患糖尿病的翟老伯曾因血糖控制效果不佳，同时伴有高血压、冠心病等，心灰意冷，觉得自己的病再也治不好了，陷入焦虑抑郁，生活质量严重下降。可自从半年前，老人在家门口杨浦区江浦社区卫生服务中心的社区护理中心发现了“糖宝乐源”，生活完全变了个样。这里的营养师、心理咨询师、全科医生、药剂师等医护人员联手合作，不仅帮翟老伯有效控制了血糖、血压和血脂指标，更让他的情绪明显改善。他由衷感慨：“在‘糖宝乐源’团队的帮助下，我重新找到了生活的希望。”

在家门口的社区护理中心，像翟老伯一样感受到便利、舒心和健康的居民还有很多。近年来，江浦社区卫生服务中心与新华医院、杨浦区中心医院构建起紧密型“护联体”，通过专家定期坐诊、远程精准指导、双向转诊绿色通道等举措，打破医疗资源层层壁垒，实现优质护理服务下沉。同时，中心重点打造“护创暖邑”伤口护理、“糖宝乐源”糖尿病管理两大特色服务品牌，形成“一病一品”精准照护模式，让不同病症的患者都能得到针对性服务。

2025年，在社区护理中心得到各类给药治疗、营养护理、气道护理等服务的居民月均超过一万人次。其中，专科护理服务精准对接伤口护理、糖尿病护理等重点对象。此外，中心还推出了上门居家护理、住院安宁疗护服务等。

糖尿病是社区老年人的常见病，针对居民需求，护理中心成立“糖宝乐源”糖尿病管理团队开展个

性化服务。就拿翟老伯来说，团队为他量身定制了涵盖饮食、运动、药物、心理的全套护理方案：营养师结合他独居、吃饭比较随意的情况，定制低盐、低脂、低糖的专属饮食计划；康复师手把手指导他学习健步走、八段锦等锻炼方法，还借助智能设备实时监测运动数据；全科医生与药剂师协同精细调整用药方案；心理咨询师每周两次为他进行心理疏导和放松训练，缓解负面情绪。半年下来，他的糖化血红蛋白指数从8.7%降低到7.5%，血压、血脂都得到有效控制，心情明显“减负”了。

“护联体”还给有伤口护理需求的居民带来了福音。居民周女士接受心脏手术后，疤痕处反复感染，成了一桩烦心事。辗转多家医院后，她最终将希望寄托于家门口的这个护理中心伤口专科，因为这里有“护创暖邑”特色服务品牌带来的暖心照护。上个月，周女士因饮食不当导致感染复发，就诊时恰好遇上新华医院专家在中心坐诊。“护联体”机制高效响应，专家现场为她清创，并通过分级诊疗系统一键预约上级医院门诊，实现“社区—三甲—社区”无缝衔接。后续治疗阶段，专家继续下沉社区提供精准指导，为她定制个性化护理方案。如今，周女士的手术伤口已经得到完全控制。针对疤痕下潜藏的健康隐患，新华—江浦护联体正联合研讨最优护理方案，用专业力量全程护航她的康复之路。

本报记者 孙云